

# 永葆为民初心

□段禹宏

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”“千头万绪的事，说到底是千家万户的事”。在2022年新年贺词中，习近平总书记反复提到“人民”二字，字字铿锵，力重千钧。“人民”是习总书记心中永远的牵挂，是党执政兴国的最大底气。从“人民是伟大发展成就的创造者和共享者”到“人民是新时代的奋斗者”，再到“平凡铸就伟大，英雄来自人民”，字里行间涌出的对人民的深切热爱与关怀直抵人心，生动诠释了“人民才是中国共产党的‘根’与‘魂’”。岁月易，华章新，惟有继续秉持人民立场，踔厉奋发，笃行不怠，方可凝心聚力，续写华章。

永葆为民初心，践行为民使命，

就是要坚持以人民为中心的根本立场。“以民为本，吾党所向。”人民立场是中国共产党的根本政治立场。“为人民谋幸福，为中华民族谋复兴”是中国共产党的初心和使命。中国共产党成立以来，就与人民同呼吸、共命运、心连心，就把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。正因如此，才有了“陕北人民用小米哺育出来”的延安革命根据地，才有了“人民用独轮车推出来”的淮海战役，才有了“适应人民愿望、根据群众创造搞起来”的改革开放。在开启全面建设社会主义现代化国家的伟大征程中，我们无论走得多远，无论取得多么大的成就，都应始终牢记以人民为中心的根本立场。

永葆为民初心，践行为民使命，就是要自觉践行党的根本宗旨。从笃行“为人民服务”到赓续“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，从“心里装着全体人民，唯独没有他自己”的焦裕禄到“在老百姓心中树起一座不朽的丰碑”的谷文昌。一百年来，我们党将全心全意为人民服务这一根本宗旨一以贯之、矢志不移。“欲事立，须是心立。”要让一切为了人民、全心全意为人民服务成为广大党员干部的由衷情感和自觉，才在想问题、做决策、谋发展、办事情时始终站在人民立场，把群众的小事当大事办，以小见大、聚沙成塔，真正实现“万水千山不忘来时路，千辛万苦要为人民服务”的初心誓言。

永葆为民初心，践行为民使命，就是要持续改进党的作风。党的作风是党的形象，是党的性质、宗旨、纲领、路线的重要体现。党的作风正，人民的心气顺，党和人民就能同甘共苦。我们要把加强思想政治建设摆在首位，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。“国无法不治，党无规不立。”不仅要在思想上治本，还要用严格的制度治标。要严守党的纪律，划清作风“红线”，始终同人民想在一起、干在一起，用心、用情、用力解民忧、纾民怨、暖民心，真正做到“眼中有群众，心中有戒律，胸中有大局，脑中有思路，手中有把握”。在新时代、新形势、新要求下，笃行不怠为人民，砥砺奋进筑华章。

## 人才公寓 保障人才安居

□周琦

人才公寓整体设计以方便居住、现代简约、年轻化为主，环境布置温馨。房间内配备了空调、热水器、洗衣机、燃气灶等家用电器，床、沙发、衣柜等家具也一应俱全，只需拎包入住。

——本报1月12日报道

人是生产力中最具有决定性的力量和最活跃的因素，竞争的实质是人才的竞争。一个城市的发展潜力如何，能否在未来的竞争中脱颖而出，关键还是要看其能不能吸引人才，留住人才。要想在人才竞争中争上游，就必须服务好人才，让人才有“宾至如归”的温馨感。太仓人才公寓就体现了“招才”新思路。

种下梧桐树，引来金凤凰。人才公寓为致力于太仓发展的人才提供了方便的住宿。太仓人才公寓专房专用，各种房型满足不同人才群体的不同需要。既考虑到“单身狗”又满足了小家庭需要。除了高端人才公寓，我市也在积极建设蓝领人才公寓。凡是对太仓“情有独钟”的人才，只要符合条件，均有申请资格。太仓的诚意溢于言表，厚待人才的举措看得见、摸得着，相信这份诚意一定能够打动人心，吸引四面八方的

人才到太仓创新创业！安居才能乐业。为做好人才服务和降低生活成本，我市依托人才公寓项目，筑巢引凤，让人才引得进、留得住，确保人才安居乐业。今年我市将加快推进4000套人才公寓建设，让引进人才感受到“此心安处是吾乡”的归属。

当然，人才公寓既有别于普通的商品住宅小区，又有别于传统单位宿舍，绝对不能够用简单的物业思维来管理。对人才公寓的管理，要将重心转移到后续服务提升之上。在舒适便捷生活之上，叠加信息与服务，把每一栋人才公寓都变成政府服务人才的平台，以优质服务建设青年人才的社交圈，激活青年人才的交流与合作，为跨界创新埋下“种子”，可以“变出”一个又一个创新创业项目，为太仓高质量发展服务。

## 民生实事要选好更要做实

□张立

在刚刚闭幕的市十七届人大一次会议上，人大代表们票决出了我市2022年的20个民生实事项目，这些项目涵盖了教育文体、医疗卫生、健康养老等8个领域。民生实事，是每年两会的重头戏之一。市民期待民生实事，更期待政府部门把它干实、干好、干优。

选好民生实事项目，需要广泛

征求群众意见。走好群众路线，是

干好民生实事的最佳途径。多听市

民意见建议，多从市民中汲取智慧和

营养，争取民生实事以“最大公约

数”惠及广大市民。当然，民生实事定下来，更要落实到位，力争把民生实事干成市民的放心工程、暖心工程和点赞工程。

笔者认为，做实民生实事项目，首先要提高政治站位。要充分认识到，民生实事项目是在人代会上，经人大代表票决产生的，代表了人民的意愿，是全过程人民民主的具体体现；人代会将这些民生实事项目交由政府实施后，又成了政府向全市人民的庄严承诺；把民生实事办实，是市政府和各区镇、部

门向全市人民兑现承诺，是党员干部践行党的宗旨、转变作风的重要载体，是增进百姓获得感幸福感的重要举措。

做实民生实事项目，要全程树立精品意识。在规划建设之初，就要充分考虑到投入运行后的便民性、利民性，并把这种考虑一一落实到规划、建设的方案中；在建设过程中，要凝聚匠心，切实抓好质量，打造优质工程、百年工程；让项目与城市的特质相契合，并尽可能适应城市未来的发展，即让一些民生实事项目

成为城市的地标、亮点，并且更长久有效地发挥作用。

做实民生实事项目，要形成强大的合力。一项民生实事项目，往往牵涉到多个区镇、部门，也可能牵涉到土地、资金等瓶颈问题，只有实现了区镇、部门间充分协调，形成合力，才能更好推进项目建设；在建设的过程中，还会涉及到工期、质量和安全等问题，只有通过科学管理，精准运作，在参建各方形成合力，才能更好地推进项目。

## 文明，是城市发展的核心竞争力

(上接第1版)村里的红白理事会重点对待客范围、就餐桌数、饭菜烟酒标准等进行大幅限制，严禁大操大办、歌舞表演。村民李斐说，改革后，一场红白事办下来，比以前节省几千元甚至上万元，乡亲们不再“压力山大”，关系也更融洽了。

广场边、长廊下、老街上，一个收音机，一段地方戏，几把小凳子……“乡音收音机”把党的创新理论通过方言宣讲、戏曲演唱等方式传递给群众。双凤镇庆丰村党员高秀珍说，这些来自基层的乡音宣讲员，把普通话变成地方话，用身边真实故事、人物经历反映出时代新风貌，以小故事折射大主题。

让角落落落的文明、举手投足间的文明，成为城乡的内在基因和最美风景。太仓始终把城乡文明融合发展作为推动高质量发展、创造高品质生活、实现共同富裕的必由之路，更加注重滴灌式滋养和浸润，致力于在美丽庭院、公厕革命、垃圾分类等“小事”中彰显城乡良好风尚，促文明“创牌”走向“习惯”。

来到南园娄东书房，门外花香，门内书香。踏入书房，博古架与红木色书墙映入眼帘，智能门禁、自助借还等现代化服务设备一应俱全。市民沈浩说，书房藏书涵盖文学国学、艺术鉴赏、历史社科、少儿图书等，“在花间水榭享受阅读带来的温暖，别有一番韵味。”

统计显示，太仓市每年开展惠民文化活动4000多场次，“欢乐百村(社区)行”年均购买240多场次文艺演出；流动图书馆每年为基层

服务200多次，流动演出服务车年均巡演50多场次；图书馆、文化馆、博物馆等每年举办免费讲座、培训、辅导、文博展览等300多场次。

于细节处孕育城乡全域文明，太仓持续优化城乡公共服务，筑牢城乡文明基石：全民大病再保险成为国家医保新政蓝本，公共法律服务均等化经验在全国推广，办学标准城乡统一，率先成为全国义务教育发展基本均衡县(市、区)。在市民李冰看来，建立起文明与城乡居民柴米油盐的“强链接”，有利于在润物细无声中“种植”文明。

### 众筹式创建，聚沙成塔

文明，不是曲高和寡的奢侈品，而是“沾泥土”的“烟火气”。每一位城乡新老太仓人，都是这座城市文明的“首席责任人”。

行走太仓，常会经历“不期而遇”：自行车倒了，有人主动扶起；背包带松了，有人善意提醒；老者横穿马路，有人主动搀扶；行人掉了东西，有人拾起后送还。

走进雅鹿村村部，一堵高2.2米、长23.5米的墙上，意气风发的乡风文明岗志愿者雕塑栩栩如生，展现了新时代农村居民文明向上的精神风貌。志愿者顾爱东告诉记者，“在家门口设立文明岗，平时带着周围的退休人员做志愿者，到残障、困难老人家里帮忙打扫卫生、陪他们聊天，他们开心了，我们也很充实。”目前，太仓乡风文明岗已实现行政村、农村社区全覆盖，参与农民超过10万人。

一座文明的城市不会在精神荒芜的土地上崛起。太仓市以实体架构为基础，利用信息化手段，创新“互联网+志愿服务”模式，推动“太仓志愿者”网站与“文化太仓”云平台资源共享，实现文明实践和志愿服务交互融合。2021年以来，太仓市共开展各类志愿服务5.9万场，志愿服务时长总计357万小时。

璜泾镇孙桥村是典型的江南传统村落，水网纵横密布。过去，这里杂草丛生，坟地散落，宅前屋后乱搭乱放现象严重，人居环境脏乱不堪。

从薄弱点突破，孙桥村动员村民参与大讨论，通过民主决策、民主协商，制定全村水域河网打通规划，并依地势植树种花，修建木栈桥、健身步道，安装体育锻炼器材……孙桥村党委书记赵琼宇说，村民是文明的主体，村民与村情村务牵手连心，乡土文明之花才能越开越娇艳。

每周三早上8点半，老党员周志刚和朱为民都会准时来到娄东街道丽景社区居委会，开始一天的“坐班”。周志刚告诉记者，作为社区党群议事会成员，他们日常要接待居民投诉、咨询，帮助调解邻里间矛盾等。

近年来，太仓市将城乡文明与社会治理有机融合，搭建党群议事会、协商议事会、“慧·家”家事服务等社会组织服务平台，通过推进“法律明白人”覆盖城乡，“泥腿子”监工进村入户，将村、社区的优秀基层干部、经济文化能人、退休干部职工及道德模范等纳入治理体系，激发乡贤群体社会作用，助推城乡精神文

明生根发芽。

随着城乡人民生活空间的开拓、认知水平和文化素质的提高，太仓文明建设的重心转向厚植民间文明肌理，让发乎于心的群众文明成为城市的鲜明个性，在全民参与中促文明生根发芽。

制度、载体和举措是解锁城乡文明融合发展的“密码”。太仓市将城乡文明融合发展标准转化为工作标准，明确城乡规划、建设、管理、服务等一体化实施细则；常态化开展“我推荐、我评议身边好人”活动，在村居显著位置设立善行义举榜，以身边榜样引领群众向上向善。打造“乡风文明主题公园”“贤德文化园”“拾德文化园”等物理空间，提升城乡居民人文素质；构建志愿服务“资源库”，夯实供需对接基础……有为政府携手有效市场，一系列务实举措促文明在城乡生根发芽。

### 包容式共享，点石成金

文明是奉献，也是拥有；是责任，也是享受；是气质，也是尊严。

夜幕降临，在太仓市最大的农民集中居住小区——浮桥镇牌楼社区，农家书屋内灯火通明，村民们安静阅读。作为全国为数不多的社区24小时书屋，阅读拉近了村民与外部世界的时空距离。牌楼社区党委书记单丽婷说，“书屋藏书近4万册，是附近小有名气的‘打卡点’。书香味儿浓了，精气神儿足了。”

近年来，太仓市坚持把社会效益放在首位，推动精神文化产品生

产结构性变革，加快城乡公共文化设施建设。制定《关于推进现代公共文化服务体系建设的实施意见》，设置基本公共文化服务保障标准，建成文化广场190多个、露天舞台50余座、文化书场21座、24小时图书室11座，“农家书屋”覆盖率达100%。太仓市委宣传部分副部长马千里说，这些“触手可及”的公共文化设施，满足了城乡居民精神文化生活的最新需求，犹如一座座文明灯塔，照亮了太仓人的精神世界。

走进沙溪镇中荷村何泾巷，洋房、绿树、球场……一派淳朴的乡村景象。考虑到农村居民的种菜习惯，村里将原宅基地重新整合和规划，打造公共菜园。86岁的曹福强认领了其中一块，种上了小白菜。她说，自己在中荷村生活了一辈子，这些年环境变化太大了。“村庄建在花园中，花园搭在村庄里，不少城里人都羡慕我们的美丽田园。”

城厢镇永丰村的“独楼小海”生态产业园内种植着800余亩生态水杉。入冬以来，水杉从郁绿变得橙黄，漫步其中，仿佛置身于一片童话森林。

促自然之美与人文之美相得益彰。太仓市近年高质量开展美丽乡村建设、农村“厕所革命”、村容村貌提升等工作，累计建成苏州市级特色康居乡村275个、特色康居示范区6个，创成苏州市级特色田园乡村6个，百步见景、千步见园、满城

皆绿的康居美景随处可见。

与太仓百姓接触，记者一个深切的感受是，这里极少有吵架、红脸的事情发生，人们在快速复杂的发展环境中依然保持了一颗宁静、平常、淡然之心。这种宁静之心，一方面是文化修养折射出的影子，另一方面也是这里优雅惬意的环境培育出的种子。常见到这里的人们读书、钓鱼、听评弹、看电影。市民邹城说，“当然也有激烈的拼搏和火热的竞争，即便如此，人们还是会在忙碌中寻找片刻的宁静和放松。”

每周一至周五上午，城厢镇东林村的“乡贤议事厅”热闹非凡。“乡村旧俗怎么办？垃圾分类‘叫好不叫座’怎么办？……”多位村民告诉记者，村两委班子轮流以志愿者身份担任“民生观察员”，与群众拉家常、话心事，很多家长里短的“烦心事”迎刃而解。

文明建设的过程，也是百姓提高生活质量、转变生活方式、增强自我涵养和实现自我价值能力的过程。在太仓高新区某企业务工的安徽籍青年陈强，报考了网络远程教育本科班，现在他的生活充实而快乐。他说，“在这样的城市工作生活，好像每个细胞都呼吸着新鲜空气，活得越来越有尊严。”

“文明，正在书写太仓发展的历史，是深化城市底蕴的重要支撑；文明，正在锻造太仓跨越的生产力，是提升城市能级和核心竞争力的长效源泉。”汪香元说，太仓干部群众携手奋进，矢志建成多种文明形态高度协调的现代化文明典范城市。

## 做好新冠疫情防控常态化防控

### 良好习惯要保持

1. 勤洗手。要用肥皂(洗手液)和流动水或含有酒精的免水洗手液洗手

2. 不要用脏手触摸眼睛、嘴巴、鼻子

3. 咳嗽或打喷嚏时用纸巾或用臂肘遮挡住口鼻

4. 提倡分餐 使用公勺公筷

5. 室内经常通风，定期进行清洁消毒